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Protokół 

 

z XVI Sesji Rady Miasta i Gminy Dolsk z dnia 22.05.2025 roku. 

 

Obrady rozpoczęto 22 maja 2025 r. o godz. 11:00, a zakończono o godz. 13:23 tego 

samego dnia.  

Miejsce posiedzenia: sala widowiskowa w Dolsku.  

W posiedzeniu wzięło udział 10 członków.  

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

 

Obecni: 

1. Grzegorz Borowski 

2. Jacek Dorsz 

3. Lidia Grześkowiak 

4. Karina Hasińska 

5. Sabina Hoffmann 

6. Stanisław Kaźmierski 

7. Michał Kierzkowski 

8. Marian Kosmala 

9. Iwona Matelska 

10. Krystian Mejza 

11. Ewelina Nowacka 

12. Janina Pawełczyk 

13. Dominika Szymańska 

14. Szymon Taciak 

15. Monika Wawrzyniak 

 

W obradach uczestniczyli również:  

1. Tomasz Frąckowiak – Burmistrz Miasta i Gminy Dolsk,  

2. Jerzy Hejduk – Sekretarz Miasta i Gminy Dolsk, 

3. Marcin Kropidłowski – Mecenas świadczący usługi prawne do gminy, 

4. Marek Matuszewski – Kierownik Centrum Promocji, Kultury, Sportu w Dolsku, 

5. Marek Sikorski – radny Powiatu Śremskiego, 

6. Bartosz Kołakowski – Dyrektor SP im. Janusza Kusocińskiego w Dolsku, 

7. Tomasz Gmerek – Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku, 

8. Ewa Stężycka – Wicedyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku, 

9. Mieszkańcy gminy. 

10. Przedstawiciele prasy, telewizji.  
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1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodnicząca Rady L. Grześkowiak powitała radnych, zaproszone osoby oraz wszystkich 

obecnych na sali i otworzyła obrady 16 Sesji Rady Miasta i Gminy Dolsk.  

 

Przewodnicząca poinformowała, że XVI Sesja RMiG Dolsk zwołana została na wniosek  

5 radnych radnej Kariny Hasińskiej, radnej Iwony Matelskiej, radnej Janiny Pawełczyk, radnej 

Sabiny Hoffmann oraz radnej Dominiki Szymańskiej.   

Wniosek wpłynął do biura rady w dniu 16 maja 2025 roku. 

Przewodnicząca odczytała treść wniosku, który stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

Przewodnicząca poinformowała, że obrady rady miasta i gminy są transmitowane  

i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania te są udostępniane  

w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy. Dane osobowe są chronione 

zgodnie z rozporządzeniem o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 roku. 

Obowiązek informacyjny w tym zakresie umieszczony jest na drzwiach wejściowych na salę oraz 

na stronie internetowej gminy Dolsk w zakładce transmisje sesji rady. 

Radni zostali poproszeni o potwierdzenie swojej obecności poprzez zagłosowanie w programie  

eSesja, aby stwierdzić prawomocność obrad. Przewodnicząca poinformowała, że na sali 

obecnych jest 10 radnych, wobec czego rada jest władna do podejmowania prawomocnych 

uchwał.  

 

2. Przedstawienie porządku obrad. /załącznik nr 3/ 

Wobec braku wniosku o poszerzenie porządku obrad Przewodnicząca Rady L. Grześkowiak 

poinformowała, że porządek obrad pozostaje bez zmian, w formie przedstawionej w zaproszeniu. 

 

3. Omówienie sytuacji związanej z zamknięciem Szkoły Podstawowej im. Janusza 

Kusocińskiego w Dolsku oraz sali sportowej w Dolsku. 

O zabranie głosu w tym punkcie poproszony został Burmistrz Miasta i Gminy Dolsk Tomasz 

Frąckowiak.  
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Zwołanie dzisiejszej sesji zostało uzasadnione we wniosku radnych informacją, jakoby decyzja  

o zamknięciu Szkoły Podstawowej im. Janusza Kusocińskiego w Dolsku została podjęta  

w odpowiedzi na zgłoszenie dyrektora szkoły, pana Bartosza Kołakowskiego.  

Pragnę jednak wyjaśnić pełen kontekst tej decyzji oraz przedstawić chronologię działań, które 

doprowadziły do obecnej sytuacji. 

Pod koniec kwietnia otrzymałem raport nr 26 dotyczący okresowego przeglądu budynku szkoły  

i hali sportowej. W raporcie tym pojawiła się kluczowa uwaga: 

„Ze względu na bardzo zły stan techniczny budynku szkolnego należy przygotować w 

najbliższym czasie pomieszczenia zastępcze dla całego budynku szkolnego. W sytuacji gdy 

ruchy osuwiskowe będą cały czas takie dynamiczne jak obecnie w maju należy liczyć się z 

koniecznością wyłączenia budynku.” 

Kilka dni po otrzymaniu raportu, dokładnie podczas sesji 30 kwietnia burmistrz zaprosił radnych 

na spotkanie z rzeczoznawcą, panem Mariuszem Boniakiem zaplanowane na 8 maja na godz. 

17:00. Niestety, obecnych było tylko 6 z 15 radnych – głównie tych, którzy wnioskowali o 

dzisiejszą sesję, wtedy zabrakło. 

Podczas spotkania pan Boniak potwierdził, że według jego wiedzy z niemal 100% pewnością 

szkoła zostanie zamknięta od września. 

Na podstawie wcześniejszych zaleceń planowaliśmy przeniesienie kotłowni z hali sportowej do 

budynku szkoły. Po otrzymaniu informacji o zamknięciu szkoły – z oczywistych względów – 

zrezygnowaliśmy z inwestycji wartej ok. 50 000,00 zł. 

Jednocześnie zdecydowaliśmy o wykonaniu w czerwcu pogłębionej ekspertyzy technicznej 

szkoły – by odpowiedzieć na pytanie, czy możliwy będzie remont, czy też konieczna będzie 

rozbiórka. 

Późnym wieczorem 15 maja otrzymałem raport nr 27, który zawierał jednoznaczne zalecenie 

rzeczoznawcy: „Nie należy przebywać w budynku szkolnym.” 

Choć raport nie miał mocy prawnej nakazującej zamknięcie szkoły, uznaliśmy wspólnie  

z dyrektorem, że nie możemy zignorować takiego zalecenia. Jeszcze tego samego dnia szkoła 

została zamknięta, a następnego dnia – 16 maja – decyzję o formalnym wyłączeniu szkoły  

z użytkowania podjął nadzór budowlany. 

Obecnie przygotowujemy ekspertyzę techniczną, która ma dać odpowiedź, co dalej ze szkołą.  

Równolegle przygotowujemy się do rozpoczęcia stabilizacji osuwiska, na którą otrzymaliśmy 

pozytywną opinię wojewody i oczekujemy na przyznanie dotacji celowej w wysokości  

13 650 000,00 zł. Te środki mają objąć stabilizację oraz rozbiórkę hali sportowej. 

Docelowo szacujemy, że całkowity koszt przedsięwzięcia (w tym nowa hala i ewentualna 

naprawa szkoły) może wynieść 30 000 000,00 zł. Złożyliśmy wszystkie wymagane dokumenty, 

w tym zaktualizowaną dokumentację geologiczno – inżynierską oraz wniosek do MSWiA. 
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W związku z zamknięciem szkoły: 

• Trwają rozmowy z sanepidem (spotkanie z panią Urszulą Sitnicką zaplanowano na dziś, 

godz. 13:00) w sprawie dopuszczenia do użytkowania tzw. pawilonu biskupiego. 

• Przeniesienie oddziału przedszkolnego do innej lokalizacji jest konieczne – analizujemy 

dostępne możliwości. 

• Od września planowane są zajęcia w trybie dwuzmianowym – do godz. 16:00, przy 

zachowaniu maksymalnego komfortu uczniów. 

• Prowadzimy analizy organizacji dowozów uczniów i weryfikujemy możliwość 

kontynuowania gminnych przewozów. 

 

Od początku kadencji podejmuję działania mające na celu: 

• Stabilizację osuwiska, 

• Zabezpieczenie infrastruktury szkolnej, 

• Pozyskanie środków zewnętrznych, 

• Współpracę z ekspertami i instytucjami państwowymi. 

Burmistrz zapewniał, że priorytetem jest bezpieczeństwo uczniów oraz kontynuacja edukacji  

w możliwie najlepszych warunkach. 

 

Radna K. Hasińska – poprosiła o kopię ostatniego raportu w wersji papierowej dla wszystkich 

radnych oraz zaproszonych gości.  

Burmistrz T. Frąckowiak – wyda dyspozycję pracownikowi urzędu o wykonanie kopii 

dokumentu oraz dostarczenie na obrady sesji.  

Radna J. Pawełczyk – Wnioskowaliśmy o raport, który dziś omawiamy. Udałam się do urzędu, 

by go otrzymać, ale poinformowano mnie, że muszę złożyć wniosek. Proszę więc  

o udostępnienie raportów dzisiaj, ponieważ są przedmiotem bieżącej dyskusji. 

 

4. Wysłuchanie opinii zaproszonych i przybyłych gości: 

a) Dyrektor Szkoły Podstawowej im. Janusza Kusocińskiego w Dolsku – Bartosz 

Kołakowski. 

 

Dziękuję serdecznie za zaproszenie na dzisiejszą sesję. Pragnę pokrótce przedstawić Państwu 

aktualną sytuację dotyczącą organizacji pracy naszej szkoły oraz planowane działania związane  

z rozpoczęciem roku szkolnego 2025/2026. 

 

1. Sytuacja lokalowa po zamknięciu budynku gimnazjum 

Zamknięcie budynku byłego gimnazjum wiązało się z poważnymi konsekwencjami 

organizacyjnymi. Utraciliśmy: 

• 12 sal lekcyjnych, 
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• gabinet pedagoga i psychologa, 

• gabinet dyrektora, 

• sekretariat. 

Wobec powyższego podjęliśmy działania zmierzające do jak najlepszego zagospodarowania 

przestrzeni w budynkach tzw. białej i czerwonej szkoły. 

 

2. Możliwość wykorzystania piętra białej szkoły 

Dopiero dzisiaj rano uzyskałem ostateczne potwierdzenie od eksperta ds. dopuszczania 

budynków do użytkowania, że po przeprowadzeniu niezbędnych prac remontowych  

i adaptacyjnych (głównie dotyczących szerokości spoczników na klatce schodowej), możliwe 

będzie uruchomienie piętra w białej szkole. 

To umożliwi uzyskanie: 

• 3 sal lekcyjnych na parterze, 

• 3 sal lekcyjnych na piętrze, co daje łącznie 6 sal. 

 

3. Dodatkowe pomieszczenia w czerwonej szkole 

Dodatkowo w budynku czerwonej szkoły planujemy: 

• przeorganizowanie dotychczasowej sali komputerowej w salę wielofunkcyjną (lekcyjno-

informatyczną), 

• adaptację sali, w której obecnie znajduje się oddział zerowy przedszkola (pomieszczenie 

nr 8), 

• przekształcenie gabinetu pedagoga na salę lekcyjną (po uzyskaniu opinii sanepidu). 

Po wdrożeniu powyższych działań możemy dysponować maksymalnie 9 salami lekcyjnymi, co 

nadal oznacza brak jednej sali – w kontekście 10 oddziałów klas IV–VIII. 

 

4. Dostosowanie planu zajęć 

Aby zminimalizować niedobór sal, planujemy: 

• częściowe wykorzystanie świetlicy, 

• odpowiednie modyfikacje planu zajęć, 

• prowadzenie zajęć wychowania fizycznego na sali sportowej w Masłowie, boisku 

„Orlik”, oraz – przy niesprzyjającej pogodzie – w Domu Sportowca. 

Dzięki tym rozwiązaniom uda się uniknąć systemu zmianowego od 1 września 2025 roku dla 

klas 1–8. Należy jednak podkreślić, że komfort pracy nauczycieli i uczniów będzie ograniczony. 

 

5. Zajęcia indywidualne i specjalne potrzeby 

Od września do naszej szkoły dołączą uczniowie z orzeczeniami wymagającymi: 

• indywidualnego nauczania, 

• zajęć w małych grupach (2–3 osoby). 
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Obecnie posiadamy tylko jedną salę do takich zajęć, a potrzebujemy co najmniej trzech.  

Część tych zajęć może być prowadzona w godzinach popołudniowych. 

 

6. Status sali oddziału zerowego 

Sala, w której obecnie mieści się oddział zerowy przedszkola, formalnie nigdy nie została 

przekazana przedszkolu. Była wcześniej wykorzystywana jako sala gimnastyczna, a następnie 

gościnnie udostępniona przedszkolu. 

Z dokumentacji wynika, że sala ta cały czas należy do szkoły. Wszystkie koszty eksploatacyjne 

(energia, ogrzewanie itp.) ponosi szkoła – z wyjątkiem kosztów remontu, które pokryło 

przedszkole. 

W związku z aktualnym deficytem lokalowym, ta sala jest nam niezbędna. 

 

7. Organizacja pracy do końca roku szkolnego 2024/2025 

Zajęcia będą organizowane z uwzględnieniem: 

• maksymalnego wykorzystania pogody (zajęcia terenowe – wf, plastyka, muzyka), 

• przesunięcia godzin: 

o rozpoczęcie zajęć – 7:30, 

o zakończenie – około 15:40. 

Nie jest to system zmianowy w pełnym tego słowa znaczeniu, lecz rozszerzenie godzin 

funkcjonowania szkoły, możliwe dzięki warunkom pogodowym. 

 

8. Koszty remontu białej szkoły 

Szacunkowy koszt niezbędnych prac remontowych (adaptacja piętra, przepisy PPOŻ, elektryka) 

wynosi około 400 000,00 zł. 

 

Oszczędności i przesunięcia budżetowe: 

• 50 000,00 zł – przesunięcie z planowanego zadania (brak przenosin kotłowni), 

• 87 000,00 zł – wygenerowane z innych paragrafów (o ile nie zajdą pilne potrzeby 

naprawcze). 

Brakuje około 300 000,00 zł, które będziemy musieli pozyskać w formie zwiększenia środków na 

paragraf remontowy. 

 

Dzięki zaangażowaniu zespołu i współpracy z organem prowadzącym, podejmujemy wszelkie 

możliwe działania, by zapewnić uczniom i nauczycielom warunki do kontynuowania nauki na 

godnym poziomie, mimo trudnej sytuacji lokalowej.  
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b) Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku – Tomasz Gmerek. 

Odnosząc się do wspomnianej już przez pana dyrektora Bartosza Kołakowskiego sytuacji 

związanej z potencjalnym przeniesieniem 25-osobowej grupy dzieci z sali w Szkole Podstawowej 

– chciałbym przedstawić stanowisko Zespołu Przedszkoli w Dolsku. 

Sala, o której mowa, mieści się w czynnym budynku szkoły podstawowej i od 9 lat służy 

dzieciom 6-letnim w ramach przedszkola. Jest to sala w pełni przystosowana do potrzeb dzieci  

w tym wieku – wyposażona m.in. w tablicę interaktywną, odpowiednie meble, szatnię. 

Powstanie tej sali było odpowiedzią na ówczesny brak miejsc w przedszkolu. W efekcie powstała 

forma „pomostowa” – dzieci formalnie są jeszcze w przedszkolu, ale funkcjonują już częściowo 

w warunkach szkolnych. Ma to szereg zalet wychowawczych i adaptacyjnych, które przez lata 

były doceniane przez rodziców i pedagogów. 

 

Nasze największe zastrzeżenia dotyczą trybu podjęcia decyzji o ewentualnym przeniesieniu 

grupy dzieci. Zostaliśmy o niej poinformowani nagle – telefonicznie przez pana burmistrza  

13 maja br. Nie odbyły się wcześniej żadne konsultacje, nie zapytano nas o opinię, możliwości 

alternatywne ani o potencjalne konsekwencje pedagogiczne, organizacyjne czy logistyczne. 

Pierwsze i jedyne formalne spotkanie konsultacyjne odbyło się dopiero 19 maja o godz. 11:00,  

z udziałem przedstawicieli władz i dyrekcji placówek. Na tym etapie decyzja została już  

w zasadzie przesądzona, a nasze argumenty wysłuchane, choć – jak rozumiemy – nie miały 

wpływu na ostateczne rozstrzygnięcie. 

 

Jako dyrekcja Zespołu Przedszkoli w Dolsku nie popieramy decyzji o przeniesieniu tej grupy 

dzieci. Wyrażamy sprzeciw wobec propozycji „rozmieszczenia” dzieci w różnych obiektach 

przedszkolnych na terenie gminy. Uważamy takie działanie za niepedagogiczne – grupa liczy  

25 dzieci, które od 3 lat funkcjonują razem i są ze sobą emocjonalnie związane. 

Przenoszenie dzieci do różnych lokalizacji narusza ich poczucie bezpieczeństwa i stabilności. 

Przedszkole to nie magazyn, a dzieci to nie przedmioty, które można swobodnie 

„rozlokowywać”. Naszym zdaniem takie podejście ignoruje potrzeby emocjonalne  

i wychowawcze najmłodszych. 

 

W związku z narastającym niepokojem zorganizowaliśmy spotkanie z rodzicami tej grupy  

w poniedziałek o godzinie 16:15. Uczestniczyli wszyscy rodzice dzieci z tej grupy. 

Przedstawiliśmy im sytuację w sposób transparentny. Niestety, pan burmistrz – mimo 

zaproszenia – nie uczestniczył w tym spotkaniu. 

Rodzice zadawali liczne pytania, na które – z racji braku wcześniejszej informacji i konsultacji – 

nie byliśmy w stanie udzielić precyzyjnych odpowiedzi. 
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Do dziś nie znamy ostatecznego rozwiązania. Mamy nadzieję, że decyzje dotyczące losu tej 

grupy zostaną podjęte z uwzględnieniem dobra dzieci i głosu środowiska pedagogicznego oraz 

rodziców. 

Na zakończenie, chciałbym postawić pytanie: na ile ta jedna sala rzeczywiście rozwiązuje 

problem szkoły i czy warto rezygnować z rozwiązania, które od 9 lat dobrze funkcjonuje  

i przynosi wymierne korzyści wychowawcze? 

Jako dyrekcja Zespołu Przedszkoli w Dolsku podporządkujemy się decyzjom organu 

prowadzącego, niemniej jednak mamy moralny obowiązek jasno przedstawić nasze stanowisko  

i obawy związane z obecną sytuacją. 

 

c) Rzeczoznawca odpowiedzialny za monitoring stanu budynków Szkoły Podstawowej 

w Dolsku i Sali Sportowej w Dolsku. 

d) Przedstawiciel Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego. 

 

W związku z nieobecnością rzeczoznawcy oraz przedstawiciela PINB  w Śremie Przewodnicząca 

RMiG Dolsk przystąpiła do punktu 5. 

 

5. Interpelacje i zapytania radnych. 

Podczas obrad nie złożono interpelacji ani zapytań. 

 

6. Wolne głosy i wnioski. 

W dyskusji wzięli udział: 

Radna K. Hasińska – Radna przedstawiła informację dotyczącą spotkania, które odbyło się  

8 maja z udziałem inżyniera Mariusza Boniaka oraz zaproszonych radnych, na temat stanu 

technicznego budynku szkoły. Wskazała, że nie wszyscy radni mogli uczestniczyć w spotkaniu, 

dlatego zdecydowała się na udostępnienie im raportu przekazanego podczas spotkania przez pana 

burmistrza. 

W raporcie tym znajdowała się informacja, że budynek grozi katastrofą budowlaną, co jako 

rodzic uznała za bardzo niepokojące. W trakcie spotkania padła również wypowiedź inż. 

Boniaka, iż "szanse, by dzieci od września uczęszczały do tego budynku, są zerowe." 

W związku z tym, w porozumieniu z czwórką radnych, radna złożyła zawiadomienie do 

Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego. Jako powód wskazała realne zagrożenie dla 

życia i zdrowia dzieci. Wskazała również, że nie tylko stan techniczny budynku jest zły, ale 

istnieje również ryzyko dalszych zniszczeń. 

Dwa tygodnie później, na jej wniosek, otrzymano kolejny raport techniczny, który – jak 

zaznaczyła – jest miażdżący w stosunku do poprzedniego, datowanego na 27 kwietnia. 

Najważniejsze wnioski z raportu: 

• Stwierdzono postępującą degradację budynku szkoły z powodu osuwisk. 
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• Budynek nie powinien być użytkowany – należy go zagrodzić i wyłączyć z eksploatacji. 

• Konieczna jest natychmiastowa rozbiórka łącznika między szkołą a halą sportową. 

• Budynek szkoły może ulec statycznej nierównowadze, możliwa jest dalsza degradacja. 

• Zaleca się przygotowanie pomieszczeń zastępczych dla dzieci. 

• W przypadku hali sportowej: zakaz przebywania osób postronnych, konieczność odcięcia 

ogrzewania, przemieszczenie przystanku i ograniczenie prędkości dla ciężarówek. 

• Osuwisko nadal aktywne, ruchy gruntu mogą wynosić 1–2 cm rocznie – nawet mimo 

planowanego zabezpieczenia (300 pali, 12 m głębokości). 

• Możliwa konieczność rozbiórki całego budynku szkoły oraz doprojektowania nowego 

zakresu zabezpieczeń osuwiska, ponieważ pierwotny projekt zakładał, że budynek szkoły 

pozostanie na miejscu. 

Radna zadała pytania: 

1. Kto będzie ekspertem przygotowującym ewentualną ekspertyzę pod budowę nowego 

obiektu w tym miejscu? 

2. Dlaczego, skoro planowane jest wyburzenie budynku, zabezpieczenia osuwiska mają być 

projektowane pod obecny jego układ? 

W dalszej części wystąpienia radna odniosła się do braku oficjalnych informacji dla 

mieszkańców osiedla Jaskółki w zakresie osuwiska i drogi tymczasowej. Zapytała, czy 

mieszkańcy zgłaszali uwagi na piśmie. 

Skrytykowała również podejście do wcześniejszego raportu, w którym mimo informacji  

o zagrożeniu katastrofą budowlaną wskazano, że budynek nadal może być użytkowany. 

Podkreśliła, że uszkodzenia i pęknięcia nie powstały nagle w ciągu dwóch tygodni, lecz były 

znane od dłuższego czasu. 

Radna odniosła się także do medialnego zainteresowania sprawą, podkreślając, że zły stan 

techniczny nie powinien być traktowany jako norma. 

Na zakończenie zaznaczyła, że jej działania miały na celu ochronę zdrowia i życia dzieci,  

a informowanie opinii publicznej i odpowiednich instytucji uważa za obowiązek.  

Radna zwróciła się z pytaniem do dyrektora SP w Dolsku, czy kwota zabezpieczona w budżecie, 

o której wcześniej wspominał, wystarczyłaby na normalne funkcjonowanie szkoły? 

Dyrektor SP w Dolsku B. Kołakowski – Podana kwota 400 tys. zł to na razie szacunkowy koszt 

remontów, który może ulec zmianie, ponieważ trudno przewidzieć wszystkie wydatki — jak to 

bywa przy pracach remontowych. Po przeprowadzeniu tych prac warunki powinny umożliwiać  

w miarę normalne funkcjonowanie, choć nadal będą występować problemy lokalowe, 

szczególnie utrudniające prowadzenie zajęć w małych grupach. 

Radna K. Hasińska – zastanawia się, czy istnieje możliwość pozostawienia oddziału 

przedszkolnego w szkole, mimo trudnych warunków lokalowych? Pyta, czy dałoby się 

przeorganizować pracę w taki sposób, by to umożliwić. Zwróciła też uwagę na dobro dzieci. 

Poprosiła dyrektora o opinię oraz ewentualne alternatywne rozwiązania. 
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Dyrektor SP w Dolsku B. Kołakowski – Pomimo planowanego remontu budynku tzw. "białej 

szkoły", nadal będzie brakowało sal lekcyjnych. Każda sala jest bardzo cenna, a w obecnych 

budynkach nie da się już wygospodarować dodatkowych pomieszczeń. Szkoła nadal będzie 

zmagać się z brakami lokalowymi, nawet jeśli sala obecnie zajmowana przez przedszkole wróci 

do jej dyspozycji. 

Radna K. Hasińska – zwróciła się do dyrektora Gmerka. Zwróciła uwagę, że problem  

z funkcjonowaniem przedszkola trwa od lat – dzieci są przyjmowane już od 2,5 roku życia,  

a budynek przedszkolny nie został dostosowany do rosnących potrzeb. Oddział zerówkowy był 

umieszczony w szkole tylko tymczasowo. Należy rozważyć reorganizację lub rozbudowę 

przedszkola, by zapewnić dzieciom odpowiednie warunki. W związku z możliwym 

przeniesieniem klasy „0”, padło pytanie do dyrektora, jakie widzi on rozwiązanie tej sytuacji,  

z uwzględnieniem oczekiwań rodziców, którzy podpisali umowy na pobyt dzieci w przedszkolu 

w Dolsku? 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – Dyrektor wyraził zaniepokojenie nagłą 

decyzją podjętą bez wcześniejszych konsultacji. Gdyby informacja była wcześniej dostępna, 

sytuacja mogłaby wyglądać inaczej. Obecnie brakuje odpowiedniej liczby miejsc  

w przedszkolach – dostępnych jest tylko 18 miejsc, a potrzeba ich dla 25 dzieci.  

Co prawda, można by teoretycznie wygospodarować dodatkowe 20 miejsc, ale wymagałoby to 

rozdzielenia grupy dzieci, co jest nieakceptowalne z pedagogicznego punktu widzenia. Jedynym 

możliwym rozwiązaniem byłoby udostępnienie sali w Mszczyczynie (gdzie można przyjąć  

20 dzieci), ale to wymaga zgody lokalnej sołtys. Mówca apeluje, aby to organ prowadzący 

znalazł odpowiednią salę dla całej grupy. 

Radna K. Hasińska – Poprosiła Dyrektora o przedstawienie opinii rodziców na temat 

ewentualnego przeniesienia dzieci do Małachowa lub innego miejsca, również komercyjnego,  

co było rozważane po poniedziałkowym spotkaniu z ich udziałem. 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – Nie mamy informacji, by rozważano 

jakiekolwiek komercyjne miejsca.  

Radna K. Hasińska – Rodzice pytają, czy istnieje możliwość przystosowania jednej sali  

w Małachowie dla 3-latków, aby dzięki temu dzieci 6-letnie mogły wrócić do przedszkola 

gminnego w Dolsku. 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – co radna ma na myśli? Żeby młodszą 

grupę przenieść do Małachowa? Chodzi jej o tą najmłodszą grupę? 18 osobową? 

Na zebraniu nie prowadzono dyskusji – rodzice byli raczej milczący i spokojnie słuchali 

wypowiedzi dyrektora oraz pani wicedyrektor. Choć mogli mieć wiele pytań, nie kierowali ich, 

ponieważ dotyczyły one spraw, które leżą w gestii burmistrza i organu prowadzącego, a nie 

dyrektora szkoły. 

Radna K. Hasińska – Chce się dowiedzieć, czy w związku z obecną sytuacją będzie potrzebne 

wsparcie finansowe od gminy na przeniesienie lub przystosowanie sali zlokalizowanej w szkole 
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do nowego miejsca. Ponieważ nie wiadomo jeszcze, jaki lokal zostanie przydzielony, pyta, czy 

uda się to zrealizować z własnych środków, czy będzie potrzebna pomoc z budżetu gminy, a jeśli 

tak – to czy można wstępnie oszacować koszty przystosowania nowej sali? 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – Dyrektor przedszkola wyraził 

zaniepokojenie sytuacją związaną z brakiem konkretnej informacji o sali, do której miałyby 

uczęszczać dzieci. Podkreślił, że tydzień wcześniej dowiedzieli się, iż sala zostanie im odebrana, 

co wprowadziło chaos i niepewność wśród całej społeczności przedszkola – zarówno dyrekcji, 

jak i nauczycieli, pracowników kuchni czy woźnych. Krytykował krążące nieoficjalne informacje 

i brak jasnego komunikatu, który utrudnia planowanie i informowanie rodziców. Zaznaczył, że 

starają się przekazywać spójne informacje, choć są one niepełne. Odniósł się też do decyzji 

burmistrza, mówiąc, że choć jej nie popierają, to ją szanują i będą się do niej stosować, bo każda 

ze stron działa z innej perspektywy. Podkreślił, że największym problemem jest brak jasnych 

decyzji i informacji. 

Burmistrz T. Frąckowiak – Burmistrz na wstępie przeprosił za konieczność wcześniejszego 

opuszczenia obrad, ponieważ ma umówione ważne spotkanie w Sanepidzie w Śremie dotyczące 

przyszłości przedszkola i szkoły od września.  

Następnie stanowczo odniósł się do wypowiedzi dyrektora Gmerka i radnej Hasińskiej, 

zarzucając dyrektorowi przekazywanie nieprawdziwych informacji rodzicom i publiczne 

oczernianie go. Podkreślił, że to on, jako burmistrz i organ prowadzący, podejmuje decyzje, 

w tym o przeniesieniu oddziału przedszkolnego od września ze względu na zamknięcie budynku 

szkolnego. Zaznaczył, że już w ubiegłym roku radni mieli do wglądu raporty wskazujące na 

ryzyko katastrofy budowlanej, jednak radni wtedy nie reagowali. 

Odrzucił sugestie, jakoby próbował „przestawiać dzieci jak słoiki” i wskazał, że wszelkie decyzje 

były podejmowane na podstawie merytorycznych argumentów i z myślą o dobru dzieci. Zarzucił 

radnym rozpowszechnianie nieprawdziwych informacji i brak udziału w spotkaniach, na które 

zostali zaproszeni. Podkreślił, że gmina działa transparentnie, a wszystkie dane są dostępne. 

Na koniec zaznaczył, że mimo trudności, gmina planuje dalszy rozwój, m.in. budowę żłobka  

i naprawę szkoły, apelując o rzetelność w komunikacji i zakończenie destabilizowania sytuacji. 

 

Przed opuszczeniem obrad burmistrz podziękował wszystkim rodzicom i dyrektorom za 

obecność podczas XVI Sesji RMiG Dolsk. O godz. 12.45 burmistrz MiG Dolsk opuścił obrady.  

 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku 

wyraził rozczarowanie, że on i wicedyrektor nie zostali włączeni w proces decyzyjny dotyczący 

ważnej sprawy, a jedynie postawieni przed gotową decyzją burmistrza. Podkreślił, że zależy mu 

na rzetelności i przekazywaniu faktów, bez koloryzowania. Inicjatorem spotkania z burmistrzem 

był on sam i nie spodziewał się obecności innych osób na tym spotkaniu. Wyraził również, że 

jego głównym celem jest dobro dzieci i personelu przedszkola, i że jego pytania oraz opinie 
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wynikają z troski o interes 170 dzieci i 30 pracowników. Podkreślił, że mimo różnicy zdań 

szanuje burmistrza i dyrektora szkoły i liczy na współpracę, ale chciałby być traktowany jako 

strona w przyszłych decyzjach. 

Dyrektor SP w Dolsku B. Kołakowski – Stanowczo podkreślił, że nie toczą żadnej walki  

z dyrektorem przedszkola o salę. Obie strony starają się wspólnie rozwiązać sytuację jak 

najlepiej. Zapewnia też, że relacje między nimi są dobre. Obie strony współpracują na wielu 

poziomach i ta współpraca będzie kontynuowana niezależnie od podjętych decyzji. Nie ma 

między nimi konfliktu — znaleźli się jedynie w trudnej sytuacji, w której muszą wspólnie 

podejmować decyzje najlepiej służące zarówno szkole, jak i przedszkolu. 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – potwierdził słowa dyrektora 

Kołakowskiego.  

Przewodnicząca RMiG Dolsk L. Grześkowiak – podsumowała, że należy omówić skutki 

zamknięcia szkoły, a nie przyczyny i przedstawić alternatywne rozwiązania. 

Radna K. Hasińska – Radna wyraziła ubolewanie z powodu opuszczenia obrad przez 

burmistrza. Potwierdziła, że 19 grudnia otrzymała jeden raport dotyczący stanu budynku szkoły, 

w którym wskazano na możliwe zagrożenie katastrofą budowlaną. W kolejnych miesiącach 

raporty wykazały pogarszający się stan techniczny, nowe pęknięcia i realne ryzyko zniszczenia 

budynku, co wzbudziło jej niepokój. Jako rodzic uznała, że szkoła nie jest bezpieczna dla dzieci. 

W związku z tym udostępniła raport innym radnym i zgłosiła sprawę do nadzoru budowlanego, 

wcześniej konsultując się z dyrektorem szkoły. Podkreśliła, że ufa ocenie inżyniera 

zatrudnionego przez gminę. 

Radna D. Szymańska – Radna relacjonuje swoją wizytę w nadzorze budowlanym razem z radną 

Hasińską. Krytykuje fakt, że raport z 27 kwietnia nie został przekazany burmistrzowi wcześniej, 

a ten dowiedział się o nim dopiero godzinę przed spotkaniem z radnymi. Poddaje w wątpliwość 

komunikację w urzędzie, zwracając uwagę na nieścisłości dotyczące dat działań burmistrza — 

mówił, że zaczął działać 8 maja, ale do dyrektora Gmerka zadzwonił dopiero 13 maja. Podkreśla, 

że to dopiero po wspólnym posiedzeniu 12 maja, na którym poinformowano o zgłoszeniu sprawy 

do nadzoru budowlanego, burmistrz podjął dalsze działania. Krytykuje burmistrza za zrzucanie 

winy na radnych i przypomina, że raport wskazywał zagrożenie katastrofą budowlaną. Apeluje  

o odpowiedzialność i podkreśla, że podjęte działania miały na celu ochronę życia i zdrowia ludzi. 

 

O godz. 13.00 obrady opuściła radna Monika Wawrzyniak.  

 

Radna J. Pawełczyk – Radna wypowiada się na temat sytuacji związanej z zamknięciem szkoły 

w Dolsku i brakiem dostępu do pełnej informacji dla radnych. Podkreśla, że sesja  zwołana 

została między innymi na jej wniosek, by oficjalnie i transparentnie omówić sprawę, ponieważ 

wcześniejsze spotkania, m.in. 8 maja, nie były rejestrowane. Nagranie z tego dnia powstało 
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jedynie dzięki radnej Hasińskiej. Wówczas raport o stanie szkoły otrzymała tylko radna 

Hasińska, z zastrzeżeniem, by go nie upubliczniać.  

Radna Pawełczyk uzyskała opinię prawną, że raport jest dokumentem publicznym, więc 

powinien być dostępny dla wszystkich radnych. 

Z raportu wynika, że szkoła może być nie do uratowania, co zagraża bezpieczeństwu dzieci  

i pracowników. Zastanawia się, czy budować nową szkołę w innym miejscu, bo obecny teren 

osuwa się i nie gwarantuje bezpieczeństwa. 

Radna krytykuje brak obecności burmistrza oraz sposób informowania radnych. Zwraca uwagę, 

że choć burmistrz mówi o pozyskaniu środków (13,65 mln zł), to wniosek nadal czeka na podpis 

wojewody. 

Apeluje o wspólne znalezienie rozwiązania, w tym zakupu gruntu pod nową szkołę i rozpoczęcie 

dokumentacji. Proponuje też analizę budżetu i ewentualną rezygnację z mniej pilnych inwestycji 

(np. budowy żłobka), by skupić się na szkole. 

Radna sugeruje, by zastanowić się nad zaadaptowaniem budynku szkoły w Małachowie na 

potrzeby grupy przedszkolnej (zwłaszcza dla najmłodszych dzieci), przy zgodzie rodziców  

i współpracy z dyrektorem przedszkola. 

Dyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku T. Gmerek – Mówca odnosi się sceptycznie do 

pomysłu wykorzystania budynku w Małachowie dla dzieci przedszkolnych, zwłaszcza 3-letnich. 

Podkreśla, że budynek ten jest zamknięty od kilkunastu lat, choć posiada dwie dobrze 

wyposażone sale przedszkolne. Główne zastrzeżenia dotyczą bezpieczeństwa (niebezpieczna 

klatka schodowa), standardów sanitarno-budowlanych i wysokich kosztów adaptacji całego 

obiektu do wymogów instytucji edukacyjnej. Ewentualna adaptacja mogłaby dotyczyć starszych 

dzieci (szkolnych), ale wymagałaby dużych nakładów i zgód odpowiednich instytucji. Zarówno 

mówca, jak i wicedyrektor przedszkola są sceptyczni wobec tego pomysłu. 

Radna J. Pawełczyk – cyt. „Skoro jeszcze jestem przy głosie, to chciałabym dzisiaj zapytać 

pana radnego z Małachowa. Czy prawdą jest, że została podpisana już umowa na przekazanie  

i wypłacenie tej kwoty 500 tys. zł na samochód do Małachowa?” 

Radny J. Dorsz – cyt. „Nic mi nie wiadomo w tej sprawie.” 

radna D. Szymańska –  W związku z groźbą zamknięcia szkoły sugerowała powołanie sztabu 

kryzysowego i przygotowanie konkretnego planu działania (plan B), który uwzględniałby m.in. 

podział i rozmieszczenie dzieci, zapewnienie zajęć oraz sytuację nauczycieli, którzy mogą stracić 

pracę. Krytykuje brak zdecydowanych działań, mimo że o możliwym zamknięciu szkoły 

wiedziano od roku, a budynek był dopuszczony warunkowo. Zwraca uwagę, że sytuacja dotyczy 

około 300 uczniów i 25 dzieci z zerówki, więc wymaga poważnego potraktowania.  

Radna S. Hoffmann – podkreśliła powagę sytuacji związanej z osuwiskiem i jego wpływem na 

lokalne placówki oświatowe. Zaznaczyła, że obecne problemy są wynikiem wieloletnich 

zaniedbań. Przypomniała, że już w październiku 2023 roku została zamknięta sala, co mogło być 

sygnałem, że cała szkoła również będzie zagrożona. Krytykuje brak wcześniejszego 
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przygotowania alternatywy dla grupy przedszkolnej i sugeruje, że trzeba było rozważyć 

rozbudowę przedszkola. Apeluje o solidarne działanie i przeznaczenie środków z budżetu na 

ratowanie szkoły, budowę nowej oraz remont tzw. "białej szkoły". Wyraża ulgę, że napięcie 

między dyrektorami szkół nie istnieje i ma nadzieję na wspólne, rozsądne decyzje. Podkreśliła, że 

sala jest kluczowa dla szkoły podstawowej i należy znaleźć rozwiązanie dla grupy przedszkolnej, 

najlepiej w Dolsku, a jeśli nie – możliwe jest przeniesienie jej do Mszczyczyna, o ile zgodzą się 

rodzice. Na koniec zaznaczyła, że dobro dziecka pozostaje priorytetem.  

Radna K. Hasińska – odniosła się do zarzutu burmistrza, jakoby ich działania miały na celu 

zablokowanie wszystkich inwestycji. Przypomniała, że podczas spotkania 8 maja zapytała 

burmistrza, czy w przypadku zamknięcia szkoły wstrzyma inwestycje niezwiązane umowami, by 

przeznaczyć środki na szkołę? Burmistrz odpowiedział twierdząco. Mówczyni podkreśliła, że 

posiada nagranie tej rozmowy i może je udostępnić. Na koniec zaznaczyła, że szkoła jest dla niej 

równie ważna jak dla burmistrza.  

Radna odczytała treść wniosku, który dotyczy wykreślenia wszystkich inwestycji i zakupów 

zaplanowanych w budżecie Gminy Dolsk na rok 2025. Proponują, by środki finansowe 

przeznaczyć na dwa konkretne cele: 

1. Remont budynku tzw. białej szkoły – w celu przystosowania go do prowadzenia zajęć 

lekcyjnych od 1 września 2025 r. (koszt szacowany przez Dyrektora Szkoły Podstawowej 

w Dolsku na ok. 400 tys. zł). 

2. Zakup gruntu i wykonanie dokumentacji projektowej pod budowę kompleksu szkolnego  

z boiskiem, budynkiem szkoły i salą sportową, oraz złożenie wniosku  

o dofinansowanie budowy do Wojewody Wielkopolskiego – w ramach funduszy na 

usuwanie skutków osuwisk. 

Dodatkowo, autorki wniosku proszą wszystkie komisje Rady Miasta i Gminy Dolsk o pisemną 

opinię, a burmistrza Tomasza Frąckowiaka – o przedstawienie swojego stanowiska, zgodnie  

z deklaracją złożoną radnym 8 maja 2025 r. 

(wniosek stanowi załącznik nr 4 do protokołu) 

Radna J. Pawełczyk – apeluje do pozostałych członków rady oraz obecnego sekretarza  

o wstrzymanie się z wydatkowaniem środków do czasu uzyskania ekspertyzy budynku szkoły, 

która ma zostać przedstawiona za około miesiąc. Ekspertyza wykaże, czy budynek nadaje się do 

remontu, czy konieczna będzie jego rozbiórka i budowa nowej szkoły. W związku z brakiem 

decyzji w sprawie wniosku złożonego do wojewody, należy liczyć się z możliwością  

sfinansowania budowy z własnych środków. Dlatego radna proponuje zrezygnować w tym roku  

z mniej pilnych inwestycji, takich jak budowa dróg, by skupić się na priorytetowej sprawie, jaką 

jest szkoła i dobro dzieci. 
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6. Zakończenie obrad.  

O godz. 13:23 Przewodnicząca RMiG Dolsk zamknęła posiedzenie XVI Sesji Rady Miasta  

i Gminy Dolsk.  
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